

# 扮靓市容迎盛会,提升品质惠民生

## 鲁西新区全面推进城市更新行动,多维发力打造宜居幸福家园

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 孙安琪

春风和煦,万物勃发。2025牡丹节会的脚步日益临近。

内外兼修提升城市形象,是高质量办好这次盛会的内在要求。连日来,菏泽鲁西新区以“迎节会、促发展、惠民生”为主线,掀起新一轮城市品质提升热潮,通过完善基础设施、升级服务功能、治理环境等举措,扮靓城市,惠及民生。

### 基础设施“强筋骨”,城市运行更高效

道路提升改造不仅关乎城市形象,也关系民生福祉。3月20日,在桂陵北路主干道改造项目施工现场,施工单位正在进行道路半幅施工,多辆摊铺机和压路机组成梯队,对主路面层进行摊铺与压实,十余名工人紧随其后,有序忙碌着,人机合作下,机械轰鸣声与蒸汽交织成一片繁忙景象。

此次桂陵北路主干道改造项目,南起长城路、北至泰山路,全长约1.2公里,涵盖道路、绿化、交通等工程。桂陵路作为城市南北方向的主干道,是进出菏泽城区的主干道之一,由于年久失修,出现了不同程度的破损,主干道路坑洼不平,影响群众出行。此次桂陵北路提升改造,不仅能够改善居民出行环境,缓解人民路、黄河路等路段交通压力,也将为牡丹节会期间外地游客提供便利。

为了以最优的环境让游客舒心赏花,3月份起,鲁西新区持续开展牡丹节会路域环境治理工作,聚焦城市主干道、重点路段,以及高速口、高铁站路口、菏泽牡丹园、菏泽火车站等地,全面修复道路路面,及时更换交通安全设施,深度清洗沿线护栏,着力强化绿化养护管理,确保道路干净整洁。

### 公园点亮“方寸之美”,幸福生活触手可及

“推窗见绿,出门见景”是鲁西新区坚定不移推动城

市更新、环境改善,给老百姓带来的最直观的变化。3月21日,在天香公园,到处都是绚丽的春光,杏花迎春绽放,吸引众多市民前来赏花、拍照。

为深入推进城市精细化管理,鲁西新区在做好道路绿化养护、市政设施提升整修工作的同时,不断加大园林绿化,以小景观、小绿化促进城市绿化环境大提升,紧抓春季苗木补植的有利时机,组织工作人员对辖区内道路及公园绿地、花坛积极开展绿化补植工作,通过精细化设计与施工,为城市绿地“补妆”,为道路景观“遮瑕”。

从公园的繁花似锦,到道路两旁的“见缝插绿”,鲁西新区以精细、高标准管护800余万平方米城市绿化,把赏花场景从景区拓展到大街小巷,让市民在家门口就能欣赏繁花美景。

如今,越来越多的口袋公园、城市绿地如珍珠装点城市生活,不仅让“推窗见绿、出门入园”成为常态,而且全方位提升了菏泽城市形象和市民游客的幸福感。

### 智慧赋能“微幸福”,家门口焕发新活力

城市之美不仅在于外

表,更在于内涵。在扮靓“面子”的同时,鲁西新区也在做实“里子”。

为满足居民多元体育健身需求,近日,鲁西新区岳程街道聚焦完善公共基础设施,在全民健身广场安装一批智能公共体育健身设施,传统器械智慧化升级,成为周边群众健身新宠。

新安装的智能健身器材品类丰富,涵盖了智能扭腰器、智能太极推盘、智能推举训练器、双位健身车等,这些器材不仅具备传统的基本功能,还融入了现代科技元素,能实时监测居民运动数据,提供个性化锻炼建议。与此同时,广场开放力量健身区、儿童游乐区、老年人健身区,适配不同年龄段的锻炼需求,成为辖区居民的“健身加油站”。

此外,岳程街道按照15分钟生活圈的标准,在各社区配套建设了综合文化服务中心,以党建引领拓展“服务圈”,升级“便民圈”,重新定义家门口的美好生活。

“办好一次会,提升一座城,幸福一城人。”菏泽鲁西新区将持续推进城市精细化管理,以最美的姿态、最优的服务、最暖的温度,静待八方来客,展现开放、精彩、好客的菏泽。



## 节水行动共护生命之源

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 3月22日,在第三十三员“世界水日”暨第三十八员“中国水周”之际,鲁西新区各镇街分别开启水资源保护与节水理念宣传热潮,以实际行动守护生命之源。

在马岭岗镇活动现场,一块块精心制作的展板,将“世界水日”和“中国水周”的由来栩栩如生地呈现在大众眼前。展板通过展现不同时期的宣传海报、活动照片,回顾

了这些年来有关人员为普及水知识、强化水管理所付出的心血。展板上的文字搭配极具历史感的珍贵图片,详细解读了《中华人民共和国水土保持法》《地下水管理条例》等法律法规,并科普了山洪灾害、水旱灾害防御知识,旨在通过多元化的宣传形式,唤起群众内心深处对水资源的珍视与保护意识,激发群众积极参与水资源保护行动中,全方位加强水资源保护。

## 全民阅读书香浓

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 春分时节,正是播种希望、滋养心灵的好时光。3月20日,菏泽鲁西新区岳程街道举办“节气有声 春分有意”主题全民阅读进社区活动,让书香伴随春风,为辖区内居民奏响生机勃勃的文化乐章。

活动现场,志愿者以趣味互动的方式,讲述“春分三候”

的物候密码:玄鸟北归衔春泥,雷声始鸣唤春雨,电光初现映春野。从“立蛋”习俗的平衡之道,到田间“春分麦起身”的农耕智慧,生动的讲解让节气文化浸润心田。

此次春分节气全民阅读活动,让居民们在阅读中传承和弘扬了中华优秀传统文化,促进了乡村文化建设。

## “消防”进校园,共筑“防火墙”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为切实提升学校师生的消防安全意识与应急处置能力,3月20日,鲁西新区消防救援大队深入八一路小学,开展了一场针对性强、内容丰富的春季消防安全培训演练活动,为校园安全筑牢“防火墙”。

培训中,消防宣传人员为全校师生进行消防安全知识讲座,详细讲解了火灾的成因、预

防措施、灭火器的使用方法以及火场逃生的基本技巧。通过生动的案例和视频,师生们对火灾的危害和应对方法有了更深刻的认识。

在理论讲解后,消防员向师生们展示了各类消防器材,包括消防车、消防水带、破拆工具等,并邀请部分学生穿上消防服,体验消防员的工作状态,增强了他们对消防工作的理解与尊重。

## 倡移风易俗 树文明新风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为倡导文明新风,破除陈规陋习,近日,鲁西新区吕陵镇朱佛寺村举办了以“抵制高价彩礼 深化移风易俗 倡树文明新风”为主题的“一村一年一场戏”文化活动。

此次活动旨在通过丰富多彩的文艺演出和惠民服务,引导村民树立正确的婚嫁观念,弘扬勤俭节约、文明健康的良好风尚。活动现场,精彩的文艺节目轮番上演,吸引了众

多村民前来观看。演出内容贴近生活,既有传统戏曲表演,也有现代歌舞节目,通过寓教于乐的方式,向村民们传递了抵制高价彩礼、倡导文明婚俗的理念。

活动中还同步开展了健康义诊,吕陵镇卫生院的医务人员为村民提供了健康咨询和签约优惠政策服务。医务人员耐心解答村民的健康问题,并为符合条件的村民办理了家庭医生签约服务。